

揭开特殊网络棋牌游戏平台的面纱

46名犯罪嫌疑人落网

涉案金额近2000万元

《人民公安报》肖新民 谢露

近日,湖北省建始县公安局披露,历时一年侦破一起特大利用网络开设赌场案件,涉案金额近2000万元。目前,46名犯罪嫌疑人已被移送检察机关审查起诉。

赌博警情牵出开设赌场案

“民警,我报案,请你们救救我,我在手机上赌博输得家都要散了!”2023年1月的一天,建始县公安局治安大队收到一封匿名举报信,信中被害人称她和家人以及身边的朋友经代理人介绍,通过某款棋牌游戏平台赌博,该代理人以拉人头方式在该平台赌博牟利。

接到匿名举报后,建始县公安局高度重视,指派治安大队立即展开侦查,通过“情指行”一体化合成作战机制,将匿名举报信中的代理人李某抓获。

经讯问,李某如实交代了自己拉人头到棋牌游戏平台赌博,并从中获取利益的事实。办案民警乔装侦查,发现该棋牌游戏平台涵盖麻将、百胡、斗地主、跑得快等多种玩法,赌客进入游戏平台后,要通过扫描代理人的推荐码才能进入房间,每局只能玩8盘,输赢情况以积分的形式累计相加减,1积分代表1元,赌客最后凭积分找代理人兑现,代理人从中抽成后通过微信为玩家结算赌资。

“初步查明这是一起利用网络开设赌场案,且在该网络赌博App参与人数多、辐射范围广、资金流水大。”听取了治安大队的案情汇报后,建始县公安局主要领导下令,抽调网安、“情指行”一体化合成作战中心、治安等部门精干警力组成“1·30”专案组。

海量数据碰撞锁定犯罪路径

相较于普通赌博案件,网络赌博案件隐蔽性、迷惑性、危害性更强,线索取证复杂,侦破难度更大。随着案件侦查的深入,面对这张纷繁复杂如同迷宫的犯罪网络,侦查员们一头扎进海量数据中,夜以继日追查人员流、信息流、资金流。

一张张犯罪嫌疑人组织结构图在案情分析白板上张贴、关联;一笔笔涉赌资金流动指向图在数据库

里交叉、聚合;一个个犯罪嫌疑人团伙骨干成员在侦查员的大脑里定位、显影……专案组民警在海量交易数据中抽丝剥茧,最终成功锁定资金链条和相关犯罪嫌疑人。一个利用网络棋牌游戏软件开设赌场的犯罪团伙逐渐浮出水面。

2023年6月19日,专案组民警在恩施、建始两地抓获贺某等5名骨干成员。审讯中民警发现,贺某在该棋牌游戏平台建立了“财源广进”亲友圈,亲友圈分4个层级,第一层级为圈主贺某,负责日常管理和赌资结算,同时分配队长权限拉拢成员参与赌博;第二层级是圈主为覃某、胡某、朱某、王某4人分配的管理员身份,负责与其对应的队长和队员进行战绩核对和赌资结算;第三层级为多个队长,负责核对队内参赌人员的战绩核对和赌资结算;第四层级为遍布各地的参赌人员。圈主贺某以每人每局0.5元的标准从各管理员和队长处收取房费从中获利,各队长以不同标准收取房费的方式从赌客处非法获利。

警方雷霆出击抓获团伙成员

经过近一年的艰苦侦查,这起特大利用网络开设赌场案终于被揭开了层层面纱。“这场硬仗,我们克服了重重困难,成功应对了各种前所未有的挑战。”专案组民警一致认为,要顺藤摸瓜、顺瓜摸藤,将案件打深打透,将所有招揽赌客的代理铲除干净。

锁定目标后,专案组缜密部署,安排警力赴广东深圳、湖北武汉等地开展集中收网行动,共抓获41人。由于圈主、代理、赌客三者之间相互分离,专案组民警加强取证工作,实现人与案、人与人、案与案之间形成证据闭环,确保案不漏人、人不漏罪、罪不漏证。

目前,46名犯罪嫌疑人因涉嫌开设赌场罪已被移送检察机关审查起诉,已查实该团伙自2020年5月至今年1月,招揽赌客2000余人,涉赌资1700余万元,案件扩线深挖工作仍在继续。



漫画 郭亮

玩家在网络或App上参与打麻将等“游戏”,乍一看只是一种娱乐行为,实际上只要有实质的输赢金钱兑现,其本质仍算是赌博,达到一定数额仍会被追究其刑事责任。网络不是法外之地,参赌人员切勿心存侥幸,任何时候任何形式的涉赌行为,公安机关都将严厉打击,绝不手软。同时,如果发现身边有赌博的行为,请及时向公安机关举报。



伪造聊天记录 起诉追讨「劳务费」

《海峡导报》陈捷 翔法

一件原本简单的劳务合同纠纷,法官审理后却发现其中暗藏玄机,原告冯某“戏精”上身,竟伪造聊天记录当“证据”。

冯某自以为自导自演了一场“好戏”,结果却因涉嫌虚假诉讼被追责。近日,福建省厦门市翔安区人民法院发布了这样一起案件。

手持“微信聊天记录”起诉追讨“劳务费”

2022年,业主阿丙将自家五层自建房承包给彭先生夫妻二人施工。彭先生夫妻将该房屋的部分工作量转包给冯某。施工完成后,彭先生将劳务费以现金和微信转账的形式支付给了冯某。

然而,冯某却伪造与彭先生夫妻的“微信聊天记录”,并据此向翔安法院提起诉讼,请求判令彭先生向其支付劳务费3.7万元及利息和违约金,彭太太、业主阿丙二人承担连带责任。

冯某提供的“聊天记录”显示,冯某对彭太太说:“你好,装修结算单现在发给你,书面结算单已于7月1日交给彭先生,现在请你确认彭先生装修总欠款25795元。”彭太太回复说:“确认。”

另外,冯某对彭先生说:“你好,你们夫妻两个现在都在工地现场,从今天开始,我做你们的工地,如果你们还要继续欠账,今天之前及之后的所有欠账都按年利率14.8%计算到还清之日止,今后你们二人一人确认即视为你们二人共同确

认。另外我可以随时要求你们还清你们欠我的所有工钱和利息,现在请你们确认上面内容。”彭先生也回复说:“确认。”

“聊天记录”是不是伪造的?

然而,面对冯某提供的这些“证据”,彭先生夫妻感到十分意外。

彭先生说:“我已经通过现金支付完劳务费,有收条和结算单。冯某在和我喝酒的时候,经常拿我的手机,他提供的微信记录是用我的手机操作的。”

彭太太也说:“我是文盲,不识字,更不会写字,并没有参与彭先生与冯某之间的劳务合同事宜,甚至不懂利息、违约金是什么,更不可能在微信回复‘确认’。”

彭先生还说:“我和冯某都是用语音聊天,但仅有双方确认的内容是文字‘确认’,不符合我们的聊天习惯。”

随后,彭先生夫妻抗辩冯某伪造证据提起民事诉讼,涉嫌虚假诉讼罪。

双方关于微信聊天记录的争议,引起了案件承办法官的重视。经查,2023年,翔安法院陆续受理三起原告冯某起诉被告彭先生等人劳务合同纠纷案件,案涉金额合计近15万元。

承办法官发现,冯某据以主张款项的微信聊天文字内容多处与农村自建房建设及装修实践不符。当事人对工程量、工程款和逾期付款责任内容回复速度不符合日常生活法则,微信中的文字用语亦不符合当事人身份等。

带着诸多疑点,承办法官全面分析、审慎判断,综合运用传唤询问、裁定不准予撤诉、借助“掌上法院”平台进行即时询问、调查等策略和方式,突破冯某心理防线,冯某主动向法院承认存在虚假诉讼情形。

最终,因冯某涉嫌以伪造证据、虚构债务提起诉讼,法院依法作出判决,驳回冯某的诉讼请求,并将其涉嫌虚假诉讼的犯罪线索移送公安机关侦查。

冯某到案后,坦白了涉嫌虚假诉讼的犯罪过程。公安机关现已立案侦查,并依法对冯某采取强制措施。